

«Белорусы на смоленских рубежах летом 1941 года»

Историко-познавательный час

Составитель: Дубровская Н.В.,
библиограф первой категории отдела
обслуживания и информации

Цели:

сформировать гражданско-патриотическое сознание, активную жизненную позицию учащихся;
воспитать чувство гордости к истории своей страны, подвигам народа;
знакомство с литературой о Великой Отечественной войне.

Оборудование и технические средства: компьютер, презентация, видеоматериал, книга Б.Д. Долготовича «Белорусы на смоленских рубежах летом 1941 года».

Ход мероприятия:

Ведущий: Добрый день, уважаемые слушатели. В рамках исторической памяти в нашей библиотеке запланирован цикл информационных мероприятий о крупных событиях и ключевых сражениях времен Великой Отечественной войны.

Сегодняшний историко-познавательный час посвящен тяжелому сражению, которое произошло под Смоленском в 1941 году, и подвигу наших земляков – участников этого сражения.

Согласно сведениям из книги «Белорусы на смоленских рубежах летом 1941 года», написанной военным историком, подполковником в отставке, кандидатом исторических наук, членом Союза писателей Беларуси Борисом Дмитриевичем Долготовичем, летом 1941 года на долю Смоленска выпали особые трудности первого периода Великой Отечественной войны. В планах гитлеровцев смоленско-московское направление считалось первостепенным: здесь по плану «Барбаросса» наносился главный удар в сердце России.

Смоленское сражение представляло собой комплекс оборонительных и наступательных операций, проведённых советскими войсками с целью не допустить прорыва врага на московском стратегическом направлении. В ходе сражения в состав советских войск дополнительно были введены подразделения Центрального, Резервного и Брянского фронтов, 9 армий, 52 дивизий и 2 бригады. В рамках этого сражения проведены Смоленская, Гомельско-Трубчевская фронтовые оборонительные, Рогачёвско-Жлобинская, Смоленская, Ельинская и Рославль-Новозыбковская фронтовые наступательные операции.

Продолжительность сражения — 63 дня. Ширина фронта боевых действий — 600—650 км. Глубина отхода советских войск — 200—250 км.

Демонстрируется видеоролик о ходе смоленского сражения.

Ведущий: Многое можно забыть в жизни, кроме одного – подвигов сыновей и дочерей отечества. Судьбы героев этой книги показывают, как надо жить во имя своего Отечества, во имя своей семьи и своих потомков.

Презентация, сопровождаемая рассказом «Белорусы и уроженцы Беларуси – активные участники Смоленского сражения в 1941 году».

(слайд) Юшкевич Василий Александрович

Ведущий: Василий Александрович Юшкевич родился 16 февраля 1897 года в Вильне, ныне г. Вильнюс, столица Литвы, по национальности белорус.

Великую Отечественную войну В. А. Юшкевич встретил в звании комдива. Имея за плечами определённый боевой опыт, он даже в начальном периоде войны смог проявить себя. Войска корпуса под его командованием в июле 1941 года в составе 13-й армии Западного фронта вели тяжелые оборонительные бои с соединениями танковой группы гитлеровских войск, наступавших в направлении Смоленска. Под ударами превосходящих сил противника корпус вынужден был отойти за р. Березина в район г. Борисов и южнее, а затем — за реку Днепр.

В составе 19-й армии фронта в июле части корпуса участвовали в Смоленском сражении, в ходе которого успешно действовали по освобождению города Ярцево, за что В. А. Юшкевичу было присвоено воинское звание «генерал-майор» (07.08.1941.).

Ярцево был первым городом, отбитым у Германии. Это произошло 19 июля 1941 года силами 19 армии — часть сил 38-й стрелковой дивизии (полковник М. Г. Кириллов) и 44-го стрелкового корпуса (комдив В. А. Юшкевич). Затем он снова был захвачен, переходил из рук в руки, пока окончательно не был оккупирован немцами до 19 сентября 1943 года.

С августа 1941 года он был назначен командующим 22-й армией Западного фронта, с октября 1941 года — командующим 31-й армией Калининского фронта, С апреля 1944 г. В. А. Юшкевич — командующий 3-й ударной армией в составе 2-го Прибалтийского фронта. За умелое руководство войсками армии, личное мужество, храбрость и высокое оперативно-тактическое искусство В. А. Юшкевичу было присвоено звание генерал-полковник.

Ввиду тяжелой болезни послевоенная жизнь Юшкевича была не долгой. Он умер в 1951 году в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

(слайд) Таранович Владимир Эрастович

Ведущий: Владимир Эрастович Таранович родился 26 ноября 1897 года, станция Лунинец, Пинский уезд, Минская губерния, ныне в Брестской области.

В начале Великой Отечественной войны на базе Архангельского военного округа была сформирована 28-я армия, в которой начальником артиллерией был назначен В. Э. Таранович. Армия прибыла в состав Западного фронта и в июле 1941 года вступила в бой. Принимал участие в Смоленском сражении, оказался в окружении. После гибели командующего армией генерал-лейтенанта В. Я. Качалова принял командование войсками на себя. В августе 1941 года значительно поредевшие части 28-й армии прорвали кольцо окружения. После расформирования 28-й армии назначен начальником артиллерии 43-й армии Резервного фронта.

Генерал-полковник Таранович сыграл большую роль в создании танка Т-34-85, обратившись к И. В. Сталину с предложением отменить уже решенный вопрос о вооружении танков Т-34 пушкой калибра 76 мм и об их вооружении пушками калибра 85 мм. Участник советско-японской войны в августе 1945 года.

Владел пятью иностранными языками, включая выученные в детстве на кораблях датский и норвежский языки. После войны жил в Москве. Умер 25 февраля 1983 года. Похоронен на Кунцевском кладбище Москвы.

(слайд) Лизюков Александр Ильич

Ведущий: Александр Ильич Лизюков родился 26 марта 1900 года в г. Гомеле, в семье служащего.

Во время Смоленского сражения — комендант переправы через Днепр в районе Соловьёво-Ратчина. Сводный отряд под командованием полковника Лизюкова с 15 танками, созданный из остатков 5-го механизированного корпуса, успешно оборонял жизненно важные для окружённых 16-й и 20-й армий переправы через Днепр и Березину.

Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский писал о Лизюкове:

Полковник Александр Ильич Лизюков был прекрасным командиром. Он чувствовал себя уверенно в любой, самой сложной обстановке, среди всех неожиданностей, которые то и дело возникали на том ответственном участке, где пришлось действовать его отряду. Смелость Александра Ильича была безгранична, умение маневрировать малыми силами — на высоте. Был момент, когда немцы перехватили горловину мешка в районе переправ через Днепр. Но это продолжалось всего несколько часов. Подразделения Лизюкова отбросили и уничтожили весь вражеский отряд.

10 января 1942 года полковнику А. И. Лизюкову было присвоено воинское звание генерал-майор. Погиб 25 июля 1942 года в бою возле села Медвежье Семилукского района Воронежской области.

В Гомеле в честь Александра Ильича (Герой Советского Союза), Петра Ильича (военачальник, Герой Советского Союза) и Евгения Ильича (организатор и руководитель партизанского движения в Минской области) названа улица — улица Братьев Лизюковых.

(слайд) Власов Трофим Леонтьевич

Ведущий: Трофим Леонтьевич Власов родился 17 сентября 1901 года в деревне Хизов (ныне — Кормянский район Гомельской области).

С декабря 1940 года Власов командовал артиллерией 16-й армии Забайкальского военного округа.

В мае 1941 года 16-я армия получила приказ о переброске с Дальнего Востока на Украину. Начало Великой Отечественной войны генерал Власов встретил в дороге, будучи в Перми. В начале июля 1941 года прибыл на Западный фронт, где войска армии немедленно вступил в бой в ходе Смоленского оборонительного сражения. В условиях остройшей нехватки боеприпасов и больших потерь в материальной части умело руководил артиллерией армии, проявляя большое мужество в боях. 14 июля 1941 года в районе деревни Хохлове, руководя отражением очередной немецкой атаки, командующий артиллерией 16-й армии генерал-майор Трофим Власов получил смертельное ранение осколком снаряда и скончался по дороге в госпиталь.

С воинскими почестями был похоронен на Покровском кладбище Смоленска, где после войны был открыт мемориал.

(слайд) Осипов Кирилл Никифорович

Ведущий: Кирилл Никифорович Осипов родился 2 февраля 1907 года в деревне Зборов (Рогачевский р-н., Гомельская обл.) в крестьянской семье.

Участвовал в Великой Отечественной войне с июня 1941 года. Осипов являлся секретарём партбюро 245-го гаубичного артиллерийского полка (37-я стрелковая дивизия, 19 -я армия. Западный фронт), когда, будучи старшим политруком, оказался в окружении. Осипов в составе группы войск генерал-лейтенанта И. В. Болдина с боями пытался выйти из окружения. В августе 1941

года, перейдя линию фронта, совместно с лейтенантом А. П. Дубинцом, смог наладить связь с Коневым И. С., при его участии был разработан и осуществлён план соединения группы с войсками Красной Армии. Вернувшись обратно в немецкий тыл, передал план совместной операции по прорыву немецкого фронта генералу Болдину. 15 августа 1941 года Осипову К. Н. было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны продолжил службу в армии. В 1947 году окончил Высшую офицерскую артиллерийскую школу. В марте 1955 года уволен в запас в звании полковник.

Жил в Гомеле. Скончался 16 августа 1975 года. Был похоронен на Давыдовском кладбище, где в 1976 году на его могиле установили обелиск.

В честь Осипова К. Н. названа одна из улиц Гомеля и на доме № 1 установлена мемориальная доска.

Имя К. Н. Осипова носит школа в деревне Зборов Рогачёвского района Гомельской области.

Ведущий: «Мы погибли бы, если бы не погибали», — утверждал полководец Фемистокл 2,5 тысячи лет назад. Он понимал, что если в государстве не найдётся граждан, готовых положить жизнь за его свободу и независимость, то такое государство обречено. Именно в критические моменты истории страдания общества очищают каждую человеческую душу от мелких помыслов, облагораживают и возвышают её до глубокой степени патриотизма.

Источник:

Долгович, Б. Д. Белорусы на смоленских рубежах летом 1941 года : [для среднего и старшего школьного возраста] / Б. Д. Долгович. - Минск : Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021. - 40 с. : ил. - (История для школьников).